

LA ALBORADA,

DIARIO DE CIENCIAS, LITERATURA, ARTES, NOTICIAS, COMERCIO Y ANUNCIOS.

Se admiten anuncios y comunicados á dos cuartos línea por los primeros y medio real por los segundos á los señores suscritores, y el doble por unos y otros á los que no lo sean. Esto se entiende por cada vez que se inserten.

Precio de suscripción 6 rs. al mes y 16 el trimestre en Córdoba. Fuera de esta capital 21 rs. el trimestre.

La redacción y administración se hallan establecidas en la calle Puerta del Osario, núm. 14. Las comunicaciones se dirigen al propietario del periódico, señor barón de Fuente de Quinto, ó al administrador del mismo, don Acisclo de Prados.

Año II.

Martes 10 de Enero de 1860.

Núm. 39

Hecho heroico de Hernan Perez del Pulgar en Granada, por Diciembre de 1490.

Deseoso Pulgar de ver en poder de los cristianos y consagrada á su culto la mezquita de Granada como lo habia sido la de Alhama, concibió el osado proyecto de entrar en Granada y tomar posesion de la mezquita mayor. Para esto llamó Pulgar á sus mas íntimos amigos y compañeros en los peligros, que eran Francisco Bedmar, Gerónimo Aguilera, Diego de Jaen, Alvaro de Peñalver, Diego Gimenez, Pedro del Pulgar (su cautivo) adalides, Montesinos de Avila, Ramiro de Guzman, Cristobal de Castro, Tristan de Montemayor, Diego de Baena, Alfonso de Almavia, Luis de Quero, Rodrigo Velazquez, y les propuso su designio de entrar al otro dia en Granada. Admirados quedaron todos de tan inaudita empresa, y habiéndole hecho algunas reconvencciones al valiente Pulgar, este les propuso solamente que manifestasen su libre voluntad de acompañarle hasta Granada. Viéndolo tan firme en su propósito aquellos esforzados hidalgos consintieron en acompañarle bien apercebidos y armados. Al ponerse el sol de aquel dia ya estaban todos dispuestos para marchar: salen, caminan toda la noche y al amanecer ha-

cen alto en una traspuerta resguardada de la gente para esperar que volviese á cerrar la noche. Venida esta, atraviesan la espaciosa vega por medio de la niebla y á media noche, ya estaban casi á las puertas de la ciudad. Tomaron allí algun aliento, y reunidos no lejos del sitio donde se elevaba una mezquita y ahora la ermita de San Sebastian, salen uno de tras de otro para esguazar el rio Genil y siguen por la madre del Darro. Guarecidos al abrigo del puente y resguardados con los caballos para que no los arrojase la corriente pasan con silencio y recato por frente del castillo de Bib-tambin para burlar las escuchas y atalayas de los moros. Llegaron felizmente á la orilla opuesta y siguen por donde desemboca el Darro en el Genil, caminando de allí adelante por el lecho del rio.

Llegan hasta el último puente y bajo el arco mismo se ocultaron apiñados en un recodo. Aquí hubo una contienda originada de que todos querían acompañarle; mas reprimida no sin trabajo esta, con la autoridad del caudillo, tomó en su compañía á Pedro del Pulgar, á Francisco Bedmar y otros cuatro. Estos siete siguen el canal del rio apegados al pié de las casas, siguieron por la ribera de las tenerías hasta que se hallaron frente por frente de una casa magnífica, de

que aun quedan vestigios, con el nombre del *Meson del carbon*, y por una estrechísima calle llamada *Azacaya de los tintes* llegan á una plaza.

Pedro del Pulgar mostró aquí la mezquita y su puerta principal, llegan todos á ella, arrodillase Pulgar, y teniendo en la mano la hacha de cera encendida sacó del pecho un pergamino dorado con el Ave-María en letras azules, lo besó, y puesto en pié clavó de un golpe su puñal en la puerta dejando pendiente aquel sagrado rótulo en señal de toma de posesion en nombre de los reyes de Castilla y de consagrarla desde entonces á la Santísima Virgen, de que sirvieron los hidalgos de testigos.

Hecho esto se encaminó á la Alcaicería con ánimo de incendiarla; pero habiéndosele olvidado la cuerda ya encendida á Tristan de Montemayor, que la habia dejado en la mezquita, tuvieron que ir por ella para templar el enojo de Pulgar, y al volver fueron vistos de algunos moros guardas de la Alcaicería á los que acometió Baena con espada en mano. A los gritos acudieron los castellanos, y trabose entre unos y otros una empeñada refriega; mas temiendo Pulgar que con aquella vocería cayese sobre ellos una nube de moros y se alarmase la ciudad, gritó á sus compañeros:

FOLLETIN.

EL LIRIO MARAVILLOSO.

(Continuacion.)

Despues de pronunciar estas palabras el hombre misterioso, permaneció durante algunas horas en una especie de éxtasis, en cuyo tiempo no habló una palabra ni dió otras señales de vida mas que el movimiento de sus ojos, donde reflejaba una encantadora luz cual la de la estrella que se vislumbra en un cielo cubierto de espesos nubarrones. Absorto su compañero le contemplaba sin saber qué idea formarse de tan extraño personaje. De pronto el desconocido se levanta saliendo de la especie de sueño en que estaba sumergido, y con la espresion mas patética que es posible imaginar, esclama levantando al cielo los ojos:

—¿Dónde estás, sueño querido que me prometías una felicidad sin límites? ¿Dónde estás sueño dorado y delicioso que como un serafin extendías tus espléndidas alas acariciando mi ardorosa frente y esparcías en torno de ella los mas

seductores perfumes, prometiéndome con blandos halagos un paraíso que nunca volveré á ver? Pero ¡ah! ¿no podré yo seguir á esa misteriosa incognita que me hizo olvidar por un momento las horrosas penas de este infierno en que me agito?

—¿Qué es eso? dijo Adolfo. ¿qué soñabas?

—Ah! déjame que prosiga en busca de esa divina desconocida, mas blanca que los primeros albores de una mañana de mayo, mas pura que los sueños de la inocencia, mas hermosa que las ilusiones de la juventud, mas seductora que las esperanzas de un primer amor cuando virgen el alma se abre como la rosa al soplo suave y regalado de las primeras impresiones y al celestial rocío de los primeros sentimientos. Déjame que siga en busca de esa beldad que he visto, de ese edén que he soñado. Yo ví un momento resplandecer la verdad como una luminosa aureola de estrellas colocada en redor de su frente. Yo percibía el perfume de las inmortales rosas del emperio que se desprendian de la orla de su manto y aquel aroma divino hacíanacer en el corazón unos sentimientos jamás experimentados, y unos goces nunca imaginados venían á colmar mi felicidad, borrando en mi alma hasta la menor huella de la negra duda que antes me

atormentaba y purificándola de toda mala intencion, de todo mal deseo, de la mas leve mancha, de la mas mínima semilla del mal y de la ignorancia. Yo en aquella encantadora mujer veía la luz del Eterno como en un espejo bellísimo, y con el corazón aleteando de pasión y de alegría iba á postrarme á los pies de aquel ángel del amor y la belleza, cuando una de esas sombras horrosas que pueblan el infierno donde me consumo, donde se abrasa mi alma en el eterno fuego de un vano deseo, de un ser horrible como la duda, y negro como la ignorancia, con una sonrisa amarga como el remordimiento, se interpone entre nosotros y me dice: «Jamás podrás poseer á esa beldad que despreciaste. Jamás lograrás verla ni podrás conseguir que llegue á sus oídos uno solo de los suspiros de tu pecho;» y me cierra el paso, y me envuelve en inmensa oscuridad, me hace perder las huellas de la celestial desconocida y héme aquí otra vez condenado al suplicio de la duda.

Adolfo quedó mucho mas admirado al ver el extraño giro que habia tomado la imaginacion de su amigo en su juego interminable de sueños y sueños á cual mas maravillosos.

(Se continuará.)

Manuel Fernandez Ruano.

por el mismo camino, amigos, y la espada abra el paso.

Yendo Pulgar detrás de todos, llegaron donde estaban los compañeros, que les salieron al encuentro, recibiendo en sus brazos, y todos se pusieron en marcha, no con poca prisa, oyendo el alboroto y estruendo que resonaba en la ciudad.

ENRIQUE RAMIREZ.

Seccion de Noticias.

La salida del conde Walewski del ministerio de Negocios extranjeros de Francia, ha parecido á todos los diarios como á nosotros de una trascendencia grande. Si por una parte Walewski representaba las tendencias menos favorables á la alianza con Inglaterra, por otra sus recientes seguridades al Nuncio habian hecho creer en desidencias dentro del gabinete.

En el misterioso arcano del pensamiento del emperador, nadie puede explicar lo que ese reemplazo significa.

Hé aquí lo que sobre esto escriben de Turin el dia 1.º:

«Ustedes saben ya la sensacion que todos estos sucesos han causado en Francia y las cuestiones á que el folleto en cuestion ha dado lugar en el seno del gobierno, del episcopado francés, y aun entre los altos moradores del palacio de las Tullerías. El partido católico se considera como vendido, y grita traicion, en el Consejo de ministros sea que Walewski aparezca sincero en su política eminentemente conservadora, sea que de acuerdo con el emperador represente este papel, haciendo creer á todo el mundo la coexistencia de dos políticas, una oficial y otra oficiosa y decisiva de la parte de Francia, ha habido fuertísimas discusiones. Walewski se habria quejado con razon de que el folleto, patronizado por la prensa imperial y amparado por augustas influencias, era un mentís dado á la política que él habia sostenido desde Zurich á la faz de la Italia y de la Europa. Baroche tambien secundó á su colega, y pronosticó todas las dificultades que iban á surgir en la esfera diplomática. Todo lo que uno y otro pudieron conseguir fué, la publicacion del artículo que Vds. habrán visto ayer en *El Pays*, y en el cual se quiere disminuir y aumentar la importancia del folleto en cuestion. Parece que Persigny, embajador de Francia en Inglaterra, y Billault, ministro de lo Interior, apoyan en esta cuestion las miras de Napoleon consignadas en el escrito de Laguerroniere, revisado y corregido por el emperador mismo. Pero frente á estas influencias se alza otra mas poderosa: la de la emperatriz, apoyada por toda la Iglesia en Francia.»

Mucho tiempo se ha dudado si el primer objeto de nuestro ejército al emprender sus operaciones, era Tánger ó Tetuan. El reciente movimiento sobre Castillejos indica ya claramente que la última de estas dos ciudades es la que se trata de ocupar primero. Muchas ventajas resultan de esta eleccion, y no es la menor el dejar inutilizados todos los preparativos que los moros habian hecho para defender á Sierra Bullones y de econo-

mizar la sangre que habria costado en terreno tan accidentado y tan difícil, cada paso para descender al vallé de Anghera. Tetuan es una de las principales ciudades del Imperio y tiene para el Sultan mayor importancia que Tánger.

Está situada en terreno mas fértil, su poblacion sobre ser rica, no baja en el dia de 40,000 almas.

El Correo del domingo, acreditado periódico de París nos hace justicia en su último número, al decir:

«Los dias se pasan sin que haya noticias importantes del ejército de Africa, á causa de las lluvias torrenciales que están cayendo desde hace muchos dias. Añadamos á esto la importancia de los trabajos que ha sido preciso emprender para abrir un camino al través de terrenos quebrados, sobre los que está acampado el ejército español, y se explicará fácilmente el silencio guardado durante algunos dias por el general O'Donnell.

«Sabemos noticias bastantes del teatro de la guerra, para pagar un tributo de admiracion al carácter del soldado español, que desde el principio de la campaña se ha mostrado en todas circunstancias á la altura del antiguo renombre de los tercios castellanos. El pueblo español se consolará bien pronto de las pérdidas sufridas por las enfermedades mas que por el fuego marroquí, pues el telégrafo no debe tardar en anunciarle una gran batalla y al mismo tiempo una gran victoria, que esta vez será decisiva.»

Cuando estas líneas veian la luz pública en París, estaban nuestras tropas peleando en la accion de Castillejos, y venciendo como hasta aquí ha sucedido siempre. Mas adelante dice el mismo diario:

«La suerte del ejército español nos interesa por muchas razones: victorioso en Africa, la España tendrá mas autoridad en el próximo Congreso, la que no dudamos será puesta al servicio del derecho. Conocemos todas las cualidades de talento y de corazon que adornan al señor Calderon Collantes. Este respetable ministro sabrá hacer representar en el Congreso á su país y á su soberana, por hombres de Estado dignos de figurar en un aréopago diplomático donde deben discutirse cuestiones del mas alto interés para el porvenir político de Europa.»

Salvo error de pluma ó suma, han ocupado la cátedra de San Pedro, desde el Santo apóstol á Pio IX, ambos inclusive, doscientos cuarenta y un pontífices, sin contar los antipapas, en el espacio de 1818 años no comenzando á contar los veinticinco del Pontificado del Príncipe de los discipulos de N. S. J., hasta el año 42 de nuestra era.

Hasta la conversion de Constantino Magno, que se verificó el año 313, ó lo que es lo mismo, durante 271 consecutivos, en que el cristianismo estuvo continuamente perseguido, hubo treinta y dos papas, todos ellos canonizados por la Iglesia.

En los 443 años que mediaron desde entonces hasta que Pipino el Breve constituyó el patrimonio de San Pedro (año 756), hubo sesenta y un papas, de los cuales veinticuatro se veneran como santos.

Por último, desde entonces al dia de la fecha,

asciende el número de pontífices á ciento cincuenta y ocho, y el de los canonizados á diez.

En un periódico de Madrid hemos leído la siguiente importante noticia.

«Uno de nuestros colegas publica las siguientes noticias con respecto á un bálsamo nuevamente descubierto, y del que hace algun tiempo nos habiamos ocupado aunque muy someramente, porque los prodigios que de él se contaban nos habian parecido demasiado prodigiosos para anunciarlos sin entero conocimiento de causa; pero el aplomo con que hemos oido contar los resultados del nuevo invento, y suspendiendo todo juicio, extraños como somos á las ciencias médicas, nos nueven á reproducir esta noticia —Héla aquí:

«El el matadero de esta córte, á presencia del señor alcalde corregidor se ha ensayado un bálsamo, específico para toda clase de heridas, sean hechas con instrumento cortante ó contundente, que cura instantáneamente sin que se produzca inflamacion ni calentura, revolviendo la supuracion que generalmente se presenta, curadas por el sistema ordinario y por los medios que hasta el dia ha puesto en práctica la ciencia.

Tan sorprendentes han sido los experimentos verificados ante el señor alcalde corregidor y una comision facultativa, como hemos dicho, que entre otros, se le ha separado una oreja á un carnero, y con la aplicacion del referido bálsamo en el mismo instante ha cicatrizado y no se observaba la menor lesion.

Parece que en Consejo de ministros se ha tratado de este específico inventado por el señor don José Velez Prieto, profesor de medicina en esta córte, con el fin de utilizarlo en favor de nuestro valiente ejército de Africa, pues trata el inventor de proponer al gobierno que todos los individuos tanto de la clase de oficiales como de la de tropa del mismo, lleven un fraseo construido *ad hoc*, para que aquellos mismos y por su propia mano puedan curarse en el momento de caer heridos, en la seguridad que una vez aplicado el referido bálsamo con su correspondiente vendaje, podrán continuar batiéndose sin notar dolor ni incomodidad alguna, puesto que la cicatrizacion se opera instantáneamente.

Esto es un verdadero acontecimiento que circulado producirá un beneficio incomparable á la humanidad.

Segun váyamos adquiriendo mas pormenores sobre este descubrimiento, daremos cuenta á nuestros lectores de cuanto á él se refiera.»

Acerca de este mismo asunto leemos en otro periódico:

«Parece que en la casa-matadero de esta córte continúan haciéndose experimentos por el médico señor Velez, para comprobar la virtud hemostática de un nuevo bálsamo vulnerario que se reputa superior á todos los remedios conocidos para contener la efusion de sangre ocasionada por heridas: bálsamo que llaman del sastre de Villalobos, y que algunos creen confeccionado por un farmacéutico que ejerció en esta villa. Segun hemos oido, el miércoles 28 se incindió el cuello de un novillo, dividiéndole los dos grandes vasos, la carótida y la vulgar: como era consiguiente la

sangre salia á torrentes; pero cesó de salir tan pronto como se fomentó la herida en el bálsamo, y aplicaron torundas de estopa empapadas en él. A un carnero le serraron parte de la bóveda craneana y tambien parece que la aplicacion del vulnerario produjo buenos efectos.»

El consul inglés permanece en Tánger, y á su presencia allí, á sus promesas á los moros, se debe muy principalmente, si hemos de creer á una correspondencia de Gibraltar que publica el *Constitucional* de Cádiz, el que estos se muestran tan soberbios y alentados. En cambio de los buques, de los huevos y de las gallinas que les saca, les ofrece, segun cuentan, navíos y ejércitos ingleses. Verdad es que en vez de ejercer la diplomacia, llena admirablemente las funciones de marchante y recobero. No es un bonito papel, pero es un oficio bastante lucrativo.

El vapor *Redpool*, continúa viajando diariamente de Gibraltar á Tánger, llevando, segun la misma correspondencia, cuanto los moros necesitan para defenderse.

Asegura una correspondencia de Gibraltar que en la vega de Tetuan y su plaza, se halla concentrado uno de los mas numerosos cuerpos de ejército enemigo, con cuantiosos recursos en armas, viveres y municiones, y que si caen en nuestro poder, producirá su pérdida una consternacion incalculable en todo el estado de Marruecos.

Del periódico *La Andalucía* copiamos las siguientes líneas:

«Empiezan á ser difíciles las comunicaciones con el campamento avanzado. La siguiente carta llega con sensible atraso á nuestras manos. Preciso es que el gobierno atienda á remediar estos inconvenientes.

Campamento avanzado camino de Tetuan, 2 de enero de 1860.—señor director de *La Andalucía*,

Amigo mio: Los dos escuadrones de húsares dieron ayer dos cargas, habiendose conducido como héroes, pues no han dejado atrás á las de Villarrobledo. Dejándome de apreciaciones, pues no estoy para ellas, diré á Vd. que han salido heridos los dos comandantes, además de dos capitanes y tres tenientes.

Abaurrea está levemente herido.

Han muerto ocho soldados y han salido heridos unos cincuenta.

Ha sido una jornada terrible. El fuego y la mortandad horrorosa. La batalla del día 1.º, amigo mio, no tiene nada que envidiar á nuestros mejores lauros.

Un cabo de húsares cogió un estandarte moro y sobre el campo le han dado la cruz laureada de San Fernando con pension.

Al capitán Jaquetot lo han hecho comandante, y á su hermano alférez. No hay soldado en el regimiento que no tenga en sus arreos ó en su cuerpo algun balazo.

Vidarte está contuso.

El campo está sembrado de cadáveres enemigos.

Los húsares han tenido 17 caballos muertos y 42 heridos.

Ya se halla terminada la importante ley de hipotecas, hallándose igualmente redactado el reglamento para su aplicacion. Segun *La Epoca*, apenas se abran las Cortes, el gobierno pedirá autorizacion para plantearla. Esta utilísima reforma producirá además el beneficio de dar colocacion en las plazas de contadores de hipotecas á los jueces ó fiscales de buena nota y antigüedad quedeseen volver al servicio activo, computándoseles el tiempo que las desempeñen como si hubieran servido en destinos de la carrera judicial ó fiscal.

En la accion del 30 hallándose reunidos el poeta Alarcon, don Federico San Rom, primer comandante de Estado mayor y don Hermógenes García Santiago, capitan del mismo cuerpo, fueron contusos los tres de tres balas frias, el primero en el pié el segundo en el oido, y el último sobre el corazon. Tal coincidencia y la circunstancia de ser todos levemente dañados, les hizo celebrar el caso, aunque la indicacion de la punteria no dejó de llamarles la atencion.

En breve quedará habilitada la linea telegráfica desde Ceuta al cuartel general.

El batallon cazadores de Simancas, que formaba parte del primer cuerpo de ejército, ha pasado al segundo, indicandose tambien haber sido á petición del General Zabala.

En Sevilla se están construyendo á toda prisa un considerable número de hachas de mango, y perfectamente vaciadas, para la corta de arbolado en Africa, habiéndose remitido ya las 500 primeras concluidas.

Segun la *Gaceta Militar* nada se sabia en las direcciones del pedido de 290 oficiales de que habla *Las Novedades* de ayer, sin que por esto consintamos en creer que no hayan sido pedidos, porque conceptuamos necesario algun número de oficiales y jefes para reemplazar tantas bajas, siendo una de las ocasiones mas excelentes para dar colocacion á los segundos comandantes de reemplazo.

Con la venida del navío *Rey Francisco de Asís*, fragatas *Berenguela* y *Petronila*, y vapores *Francisco de Asís* é *Isabel la Católica* dice el *Boletín de Administracion Militar*, se formará una escuadra bastante fuerte para apoderarse de Tánger.

Por real orden se dispone que marchen á Ceuta inmediatamente para reemplazar las bajas del personal en los cuerpos de caballería, diez hombres por escuadron de los que se hallan en campaña, y un oficial por regimiento.

Leemos en el *Boletín de Administracion Militar*:

«Una de las cartas de Africa dice haberse repartido una faja á cada plaza de soldado: nunca será bastante alabada esta medida. Hace dos años próximamente que el *Boletín de Administracion Militar* la recomendó en sus columnas.

Hace dias que estaria publicado el decreto terminando la legislatura, si S. M. la Reina no hubiera manifestado el gusto que tendria en que los señores senadores y diputados asistieran al templo de Atocha el dia en que S. M. salga á misa. Ante la expresion de este nobilísimo deseo, que revela la consideracion y el afecto con que mira la Reina á los representantes de la nacion, y el afán por asociarlos á sus mas puras alegrías, ha tenido que aplazarse la publicacion del decreto referido que ya estaba acordado por el gobierno.

Dice *La Correspondencia*:

«Corren voces en el campamento de nuestro ejército, de que el emperador de Marruecos desea la paz.»

Hablando *La España* de la marcha de nuestro ejército dirigido por el general O'Donnell por medio de un país salvaje, sin pueblos ni abrigos de ninguna especie y sin mas caminos que los que va abriendo la misma tropa, dice que tiene tanto de atrevida, que no se puede contemplar sino con respeto, admiracion y aun sobresalto.

En los hospitales de Málaga es tan esmerada la asistencia, que son ya muchas las altas de enfermos y heridos.

Parece que los gabinetes de Roma, Austria y Nápoles han pedido esplicaciones al de Francia por el célebre folleto acerca del pontificado.

PARTES TELEGRÁFICOS.

Londres 5. Al hacerse cargo *El Times* de los rumores de acuerdo entre los gobiernos francés é inglés para arreglar la cuestion italiana, dice que aunque Inglaterra desea estar en buena inteligencia con Francia, la opinion pública no se mostrará favorable á este arreglo y que el Parlamento impediría su ejecucion, pues aquí se desea lisa y llanamente el reconocimiento de los hechos consumados y la ratificacion de lo que han deseado los italianos.

Marsella 5. La desgracia del Gran Visir se esplica segun cartas de Constantinopla, por su empeño en arreglar las deudas del Serrallo y del Haren, todos los cortesanos conjurados contra él le acusaron de complicidad en Europa para destrozarse al Sultán y reemplazarle con su hermano. Ha sido su salida un triunfo para el partido anti-reformista.

El nuevo visir mantiene la decision de su predecesor respecto del canal de Suez, y ha espedito una nota á las potencias, prometiendo la sancion de la Turquía si logran ponerse de acuerdo las naciones interesadas en la cuestion.

París 5. Se ha señalado el sueldo de 19,000 duros á los vocales del Consejo privado del emperador. Hoy se ha empezado á ver la causa del doctor negro: estará fallada dentro de ocho dias.

MISCELÁNEA.

Varias clases de letras. Un cartero se presentó hace pocos días á llevar una carta en casa de un amigo nuestro, y de paso le embocó el consabido papel de color rosa con las coplas que son de *ene* para pedir el aguinaldo. Nuestro amigo le dió una moneda de plata, exclamando al mismo tiempo: «¡Todo el año me ha traído Vd. cartas que contenían necesidades escritas con letras *cur-sivas, bastardas ó inglesas*, pero ninguna, amigo cartero era de *cambio!*»

Virtudes y vicios. Un sugeto que se vió acometido por otro, que papel en mano, le felicitaba las pascuas, preguntó á este:—¿Sabe Vd. la doctrina cristiana?—Si señor.—¿Cuántos son los vicios capitales?—Siete.—Y las virtudes contrarias?—Otras tantas.—Está Vd. equivoado; y si nó, escuche Vd. la última que es á la que me atengo: «Contra el vicio de pedir la virtud de no soltar.»

Encargo. A un mozo de aquesta tierra,—de gracia y porte gallardo,—por su estrella buena ó mala—cupó en suerte ser soldado.—El mancebo no se apura,—que es de corazón bizarro,—y eso de ir á matar moros—á todo español es grato.—Sus hermanas y su madre,—sus primas y sus cuñados—cuando saben la noticia—al quinto Pedro cercaron:—ellas por la ausencia lorán—ellos lo están animando—que en las varoniles almas—no tiene lugar el llanto—cuando la lucha extranjera—hace arder el fuego pa-

trio.—Mientras dura aquella escena—aparece allí un anciano—á cuyo espresivo rostro—no quitan vigor los años—y dirigiéndose á Pedro—le dijo con entusiasmo:—«Ya que al Africa, hijo mio,—vas á ir como soldado—valor no te recomiendo—porque jamás ha faltado—en los que llevan mi sangre—y nacen donde Gonzalo;—pero otra cosa en Marruecos—con eficacia te encargo—y es que de Rabat me traigas—las llaves que se llevaron—de nuestra Córdoba ilustre—los infames mahometanos.»

Santo de hoy. San Agaton p. y cf. y San Gonzalo de Amarante cf.

Por lo no firmado.
El S. io. de la Redaccion,
A. ALCALDE.

Seccion Comercial.

BOLSA DE MADRID.

Cotizacion del dia 7 de enero.

3 por 100 consolidado. 45,60
3 por 100 diferido. . . 53,65

MERCADOS.

Precio del trigo y cebada en el mercado público de esta capital, desde las 2 de la tarde del dia 7 á igual hora del 8 de enero.

No hubo venta en la Alhondiga.

Fuera de la Alhondiga.

Trigo.—52 fanegas, á 62.—20, á 63.—200, á 61,50.

DIA 9:

En la Alhondiga no hubo venta.

Fuera de la Alhondiga.

Trigo.—17 fanegas, á 62.—24, á 61.

Carne de vaca á 56 cuartos libra.
Aceite á 60 rs. arroba.
Idem en molinos 48.
Jabon blando á 17 cuartos libra.

SEVILLA.

Venta de granos del dia 7.

Trigo de 60 á 76.—Cebada de 37 á 39.

ACEITE.—Precios á que se ha vendido ayer en la Calzada.

Aceite á depósito, de 50 1/2 á 60 rs.
Para el consumo sin derechos, á 51.

TEATRO.

Funcion 28 del segundo abono, para hoy 10.
La zarzuela en tres actos *El Juramento*.
Dando fin con la aplaudida zarzuela en un acto nominada, *El último mono.... se ahoga*.
A 3 rs. A las 7 y 1/2.

Editor y administrador, ACISCLO DE PRADOS.

CÓRDOBA.

Imprenta de J. Joaquin Gonzalez y Comp.^a
calle de la Candelaria, núm. 41.

SECCION DE ANUNCIOS.

Servicio de carruajes de transporte entre Sevilla, Córdoba y Antequera, de don Alfonso Maroto.

El dueño de estos carruajes tan conocido en dichas ciudades, ha establecido desde 1.º de este año, un servicio en combinacion con el ferrocarril de Sevilla á Antequera y viceversa, para conducir toda clase de arrobos y pasajeros, á precios arreglados.

SALIDAS.

Los Domingos y Jueves.—De Sevilla para Córdoba, Fernánmuñez, Montilla, Aguilar, Lucena, Benamejí y Antequera.

Los Martes y Sábados.—De Antequera para Benamejí, Lucena, Aguilar, Montilla, Fernánmuñez, Córdoba y Sevilla.

Los Miércoles y Sábados.—De Córdoba para Fernánmuñez, Montilla, Aguilar, Lucena, Benamejí y Antequera.

Los Martes y Viérnes.—De Córdoba para Sevilla.

DESPACHOS.—Sevilla plaza de Villasis, conocida por Coheras de Pineda, por D. Rafael de Lacambra.—Antequera, D. José Bellido.—En Córdoba, Carrera del Puente, núm. 70, en el despacho del dueño de los mismos, donde se admiten arrobos para Málaga, Madrid y su carrera, y se contratan cargamentos para cualquier punto de España.

Los coches de LA ANDALUZA para Lucena salen diariamente á las ocho de la mañana.

VENTA. La de una bomba con excelentes tubos de hierro para una profundidad como de quince varas. En la calle Puerta del Osario, núm. 14, durante el día.

VENTA. En la fábrica de alfarería, carrera de la Fuensanta, casa almona de don Manuel Belmonte, se venden 30.000 canales de excelente calidad y dimension á los precios corrientes.

En la calle de San Hipólito, núm. 28, se vende un elegante cabriolé inglés con su guarnicion completa, un par de guarnicion á la inglesa, un birlocho de camino ó para domar y un piano que se vende ó se alquila. Todos estos efectos se darán con la mayor equidad.

ACADEMIA de Matemáticas puras y mistas, dibujo lineal y topografía, bajo la direccion de don Rafael Manuel Aragon, regente en matemáticas, y don Alejandro del Castillo y Herrera, agrimensor aprobado por S. M. Callejas del Portillo, núm. 6, esquina á la plazuela de Séneca.

ESCUELA DE A CABALLO.

Desde el dia primero del presente mes, queda abierto al servicio del público el antiguo establecimiento de equitacion, situado en la calle de San Hipólito, núm. 28, bajo la direccion de D. Juan Bau-

tista Leon, profesor examinado en el colegio militar de Madrid. En dicho local se educan caballos tanto de Córdoba como forasteros.

En la imprenta de este periódico, calle de la Candelaria, núm. 41, se hallan de venta las obras siguientes:

El puñal de Trastamara, novela histórica original de D. Manuel Torrijos. Un tomo en 4.º de 550 páginas, ilustrado con seis láminas, 12 rs.

Justicias del rey D Pedro, novela histórica original de D. Manuel Torrijos. Un tomo en 4.º de 400 páginas, ilustrado con cuatro láminas, 10.

El Condestable de Castilla, novela histórica original de D. Manuel Torrijos. Un tomo en 4.º de 440 páginas, ilustrado con cuatro láminas, 10.

El Testamento de Don Juan I, novela histórica original por T. Arnoriz y Bosch. Un tomo en 4.º de 470 páginas, 10.

La guerra del Ninzam. De M. Mery Traducida por D. Felipe Carrasco de Molina, 6.

Noções de química inorgánica y orgánica, necesarias para el conocimiento de las primeras materias que se emplean en varias artes, y aplicables á la conservacion de sustancias alimenticias, por don Emilio de Tamarit, 10.

Cartilla de perspectiva lineal, que contiene los elementos suficientes y precisos para la buena representacion de los objetos sobre un plano, por G. de E., 4.

Cartilla del sistema métrico decimal, por G. de E., 4.